

La lisonja y la adulación degradan al que las prodiga; deprimen, envilecen y deprecian a los pueblos, si las emplean para defender sus derechos. La verdad les dignifica y enaltece.

# EL PUEBLO

Don Quijote simboliza el ideal precursor de las grandes obras humanas. Sancho Panza, el despreciable convencionalismo del diario vivir individual. Sin ideal, no se vive: se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

## Advertencias importantes

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, n.º 1 : Centro de Sociedades Obreras

Toda la correspondencia dirigirla al Administrador

## Precios de la suscripción

En Cádiz: Un mes, 1'00. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25; Suscripción para obreros, 0'50 al mes; número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CADIZ : 11 DE DICIEMBRE 1919. SE PUBLICA LOS DÍAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES. NÚMERO 183 : : : AÑO IV

## De la vida que pasa

El Congreso de la Confederación General del Trabajo. — El Congreso Socialista. — Actuación proletaria. — Las circunstancias mandan.

Han comenzado sus tareas en Madrid, casi simultáneamente, los dos Congresos de carácter obrero, en que se han de determinar orientaciones y táctica a seguir por la clase proletaria para llegar a ponerse en posesión de todos los derechos adherentes a la personalidad humana.

Apóyan su tesis política los afiliados al partido socialista obrero, por creer, no sin fundamento de ética social e histórica, en la acción legal llevada a todos los órdenes de la vida ciudadana hasta crear fuerza consciente y de mentalidad necesaria que pueda adueñarse del Poder y reflejar desde él una legislación humana que anule la explotación del hombre por el hombre, capacitándole para dirigir, sin la tutela de ningún innecesario organismo oficial, todos los actos de su vida.

Laboran, afianzados a su táctica revolucionaria de acción directa contra la burguesía y el Estado, los obreros afectos a la organización societaria constituida en Confederación General del trabajo, y laboran de forma intensa y activa los compañeros más conscientes y bien orientados en tal sentido, empujados por sus propias ideas y por la masa que sigue tal derrotero, más por impresión circunstancial de momento que por determinismo racional de principios, táctica y procedimientos.

Unos y otros caminan hacia el mismo fin, por distintos derroteros. Unos y otros laboran por el bienestar de la masa explotada. Divididos sólo por apreciaciones distintas de táctica, fácilmente podría llegarse a una común inteligencia entre el elemento director de los organismos constitutivos de la Confederación del Trabajo y el del partido socialista obrero, cuyos miembros, en su casi totalidad, pertenecen a las Sociedades de resistencia que integran la Unión General de Trabajadores, fuerte federación muy digna de tenerse en cuenta para fusionar a todos los trabajadores españoles en un solo organismo, capaz por su acción en la lucha social, de transformar el régimen actual.

Bien definidas están una y otra

tendencia en el campo obrero nacional. Bien clara y diáfana se expone por los organizadores del Congreso de la Confederación, en reciente manifiesto, la necesidad de agrupar a todos los trabajadores españoles en una sola federación, reformando, si es preciso, el actual sistema de organización sindical obrera. Mas ¿ha de ser esto efectivo para los efectos revolucionarios reformadores que se persiguen, sin antes congregarse a cuantos organismos proletarios potentes y de fuerzas reales existen distanciados unos de otros sólo por cuestiones de táctica y de régimen de administración?

Se iniciará, seguramente, un movimiento proletario encauzado en el sentido expuesto por los sindicalistas catalanes; se intensificará la propaganda por distintas regiones del país propensas por su impresionabilidad a aceptar el procedimiento, admirable, a nuestro juicio, si un estado de opinión consciente en la mayoría de los explotados fuera el campo de propagación donde se fertilizaran las ideas precursoras de los hechos que hayan de llevarse a cabo, para conseguir la finalidad que se persigue por los esclavos del salario, desde que la propiedad individual fué consagrada por el hombre, pero táctica que ha de dar muy pocos favorables resultados, por las razones expuestas, si antes, por verdadero sentimiento de solidaridad y unión, no se efectúa la fusión de los organismos que quedan señalados.

En el mundo social, y en la vida que pasa, los hechos pueden servir de gran experiencia a los luchadores que honradamente exponen a diario su libertad y su vida en holocausto de un alto ideal de redención. Todo en la agitada lucha de clases en que nos desenvolvemos defendiendo nuestra existencia, es circunstancial. Ni se puede hacer más de lo que estas circunstancias demandan, aunque se quiera, ni se puede llegar más allá de los límites trazados por el sentido práctico de las cosas, después de una violenta conmoción. La revolución rusa, la más formidable de las revoluciones político-sociales, lo proclama. Las Repúblicas de los Soviets, organis-

mos directores de la revolución con orientación comunista inspirada en la *Conquista del Pan*, y en los que influye el espíritu infiltrado en el *mujick* de las estepas por Kropotkin, Gorky y Tolstoy, han declinado en Estados político-sociales, con autoridad vinculada en los Comités de obreros y soldados y con capital en moneda en posesión de la Hacienda de cada República soviética. Así lo han exigido las circunstancias.

Y como nosotros no hemos de poder, por ahora, llegar más allá que han llegado los rusos en su regeneradora revolución, con la que han marcado un ciclo en la historia de la Humanidad, parece natural que se provocaran nuevamente las gestiones que quedaron en suspenso este pasado verano, para que ese organismo que se piensa impulsar con los vibrantes ecos de enérgicas palabras de compañeros conscientes en el Congreso que actualmente se celebra en Madrid, por la Confederación del trabajo, sea integrado por todas las fuerzas obreras asociadas del país y por todos los hombres libres que laboran por la completa redención económica y emancipación total del oprimido.

Así también lo imponen las circunstancias y el alto ideal que perseguimos.

JUAN DEL PUEBLO.

## La subida de precio del pan

¿A dónde vamos a parar?

Desde hoy, según noticia publicada por los dueños de la Fábrica de pan Eureka, se ha alterado nuevamente el precio del kilo de pan, elevándolo a 75 céntimos.

No son ciertos los motivos expuestos para esta nueva subida de precio al pan, único alimento diario del pobre.

Demuéstrase con esta grave determinación, que no existe Junta Provincial de Subsistencias, ni Gobernador, ni Alcalde, ni nadie que se interese por el pueblo, más que para explotarlo, cada cual en su sentido.

Por ello protestamos con energía de la determinación de los panaderos, de la pasividad de las autoridades, y nos lamentamos de que el pueblo sea tan... poco pueblo.



## ¿Pedís pan? Pues tomad plomo!

Falta más sangre

El pueblo se manifiesta por todas partes pidiendo pan, pidiendo más jornales. Pero, en vano piden; el pan de cada día, sin motivo justificado se encarece, se roba en el peso y en la calidad. Esto ocurre después de una cosecha ubérrima, después de la cosecha más grande que se ha visto.

El pueblo pide pan porque siente la necesidad del hambre, del estómago vacío. Y frente a este pueblo hambriento, están unos capitalistas, están los que moran en suntuosos palacios, están toda esa turba de ambiciosos, que atisban la ocasión para explotar al obrero, que cuando el pueblo acude a la violencia contra sus tropelías y desmanes, lo ametrallan por las calles, lo fusilan, y aún después de muertos lo escarnecen, diciendo: Vamos pacificando los ánimos; los obreros son injustos con nosotros que nos deshacemos por arreglarlo todo.

El pan escasea. El año pasado, cuando costaba más barato, pedir pan costaba sangre. Y en Málaga, en Barcelona, en Alicante se vertió sangre por pedir lo que Jesucristo dijo que era su cuerpo y nos lo daba a todos los hermanos y que hoy está recluso en las arcas de caudales de los magnates.

Ahora el pan cuesta ya más caro. Ya han muerto en su holocausto unos cuantos miserables. Quizás mañana, nos toque a nosotros sucumbir, cuando pidamos lo mismo, y entre tanto en jolgorios y bacanales se divierten allá en la corte, los ladrones de levita, los que fueron panaderos o mineros o tenderos o gobernantes. Allá los gobernantes cortesanos que mandan asesinar al pueblo, cuando así lo dicta al espíritu ruín que les anima.

¿Cuándo acabará esto? Pronto. Cuando la necesidad se haga más imperiosa. Cuando al pueblo no le quede otra solución que matar o esperar que el hambre o los fusiles del absolutismo lo maten.

Há muy poco tiempo la inmensa Rusia tiraba a tierra el régimen corrompido; durante un año los campos de Rusia se regaron con sangre; y finalmente rodó una cabeza. Esta es la consecuencia del pan que costaba sangre.

Hace tiempo que el pan en España, cuesta sangre, mucha sangre

Hace un año, el pueblo cansado de esta carestía, se rebeló y... fracasó. Pero aún quedan energías, ansias de revolución, ansias de renovación...

Ha pasado un año y cuando el pueblo

pide pan y trabajo, los fusiles de la reaccion, despiadados, inhumanos, disparan contra el pueblo... Falta más sangre.

ZEUS

### JULIO SENADOR al Instituto de Reformas Sociales

#### Acuerdo racional

En la última sesión municipal celebrada por el Ayuntamiento de León se acordó, por unanimidad, pedir al Gobierno, como lo han hecho los de Málaga y Zaragoza, que el insigne escritor Julio Senador Gómez, autor de *Castilla en escombros* y *La canción del Duero*, sea incorporado al Instituto de Reformas Sociales, desde donde puede prestar grandes servicios a su país.

La proposición fué presentada por el alcalde D. Mariano Andrés y por los concejales socialistas Cano y Castaño.

### Las cigarreras y tabaqueros

#### Gestiones del Comité de la Federación.

Se hallan en Madrid, Severino Chacón y Miguel González, presidente el primero del Comité de la Federación Nacional de Cigarreras y Tabaqueros, y miembro del mismo organismo el segundo, gestionando de la Dirección de la Tabacalera y del Gobierno, las mejoras que se acordaron en la Asamblea celebrada el año pasado en Madrid por el personal de obreros, obreras y empleados de estos ramos.

Lo más esencial de estas peticiones, son los puntos que siempre fué aspiración de las cigarreras y tabaqueros y de los que aún la explotadora Compañía no se ha hecho eco. Son éstos la admisión de las hijas de las operarias y el 50 por 100 sobre las actuales tareas.

De las diferentes fábricas de España y de las sociedades organizadas en los puntos en que radican, se han enviado a los compañeros Chacón y González, telegramas, apoyando las gestiones que llevan a cabo y alentándolos hasta conseguir el triunfo, por ser éste de justicia.

Las aspiraciones de estas queridas compañeras de toda España, han de ser pronto cristalizadas en hecho positivo, por así demandarlo las circunstancias y determinar el sentido práctico en que la Compañía quiere asentar todas sus decisiones.

La Sociedad de Cigarreras gaditanas envió también telegrama de adhesión a los individuos del Comité Nacional, alentándolos a que continúen la labor emprendida hasta conseguir las mejoras, por las que vienen luchando desde el principio de su organización.

La Federación Nacional, caso de no ser atendidos los representantes de su Comité, por la Compañía ni por el Gobierno, irá a la huelga general indefinida, hasta conseguir lo que constituye una aspiración gene-

ral de estos gremios y es de verdadera necesidad y justicia el que se les conceda.

\*\*\*

Para asistir al acto de la inauguración de la bandera de la Sociedad de Tabaqueros y Cigarreras de Sevilla «La Nicot», marcharon el pasado domingo, representando a la villa de Cádiz, su presidenta Angela de Castro y las compañeras Josefa Barco, Carmen Sabino y Francisca Castillo.

El acto, según la prensa sevillana, resultó muy brillante.

### El único remedio

#### La tierra, a los productores

La situación de España, a la hora presente, es gravísima.

Las funestas derivaciones de la última crisis han tenido, por lo menos, la virtud de turbar la calma chicha en que vivían los poderes mesocráticos de todos los países; beligerantes y neutrales, sufren hoy conmociones populares violentas, perdido, roto, el dulce equilibrio que *in illo tempore* existía entre la producción y el consumo.

España, que como es natural, no podía sustraerse a las consecuencias de tan enorme conflicto, ha llegado por la incapacidad mental de sus gobernantes (que no supieron atenuarlas), a este estado de guerra social en que actualmente se debate.

Ni fueron previsores durante la guerra, ni lo son actualmente, como lo prueba el que a las constantes huelgas y motines de hambrientos, no se oponga la prohibición absoluta a que salga del país ni un solo grano de arroz, ni un solo litro de aceite, ni ninguna otra substancia comestible, como se viene haciendo con y sin autorización para ello.

Los problemas que tienen por base la alimentación del pueblo han llegado a un grado tal de agudeza, que son insolubles para los Gobiernos actuales; y como por desdicha nuestra, los hombres cuando pierden la razón, emplean la fuerza, ya se viene hablando con demasiada insistencia de dictaduras y procedimientos coercitivos que obliguen al pueblo a callar sus protestas. Mas sin embargo, y aunque parezca paradójico, una dictadura es lo que nos faltaba, pero no contra la libertad y los descontentos, porque trabajan y no comen, ¡muy al contrario!, una dictadura ejercida por hombres razonables y justos que por primera providencia, y teniendo en cuenta el mismo origen de todos los conflictos actuales, se dispusieran a cortar por lo sano e impusieran las disposiciones siguientes:

1.º Considerándose un crimen de lesa patria el que los pueblos padezcan hambre, mientras existen considerables extensiones de terrenos por cultivar, quedan de uso común, sin excepción.

2.º Por la presente se ordena la recogida del enorme número de vagos, torerillos, aspirantes a fenómenos, niños góticos, periodistas truhanes y demás individuos de esta

aya, que pululan por los pueblos, sin producir nada y consumiendo, para que contribuyan con su trabajo al mayor rendimiento de estas tierras.

3.º Queda absolutamente prohibida la exportación de todos los productos alimenticios, mientras exista déficit de consumo.

Si esta dictadura que se aproxima a proceder en éstos o parecidos términos ¡bienvenida sea!, porque ese será el único remedio a los males de la patria; mas, si por el contrario, viene a exacerbar los dolores que padecemos, con medidas de rigor, inoportunas y fuera de razón, el horno se hará volcán, y las consecuencias funestas e incalculables, por no hacerse a tiempo oportuno el cultivo forzoso de la tierra, solución, por el momento, de los graves conflictos planteados.

MANUEL BRAVO

### Solidaridad Obrera

#### Centro de Albañiles, Peones y Similares

#### Nueva Junta

Cádiz, 4 de diciembre de 1919.

Compañero director de EL PUEBLO Salud

Con esta fecha le remitimos para su inserción en su popular periódico, lo que sigue:

En reunión general ordinaria celebrada por esta entidad en la noche del 1.º del presente mes de diciembre, fué elegida la siguiente Junta administrativa:

Presidente: José González Medina.

Vice-presidente: José Estudillo Alias.

Secretario del Interior: Francisco López Vera.

Secretario del Exterior: Vicente García de Tapia.

Tesorero: Antonio Rodríguez Suero.

Contador: Francisco Benítez Velázquez.

Vocales: Rafael Medina Leal, Jacinto Arillo Naranjo, Juan Barrio Moreno.

La que se pone a disposición de las demás organizaciones obreras para todo aquello que afecte a la unión y recíproca solidaridad a que nos debemos.

El presidente, José González Medina.—El secretario, Vicente García de Tapia.

### Los socialistas independientes alemanes

#### Progresos del partido

En el Congreso Nacional de socialistas independientes—dice *La Bataille*—que se celebra actualmente en Leipzig, Dittman ha declarado que el Partido ha elevado el número de sus miembros de 300.000 a 750.000.

Es un hecho de gran importancia, ya que, lejos de los Ebert y de los Scheideman se apresurará la revolución que parece ya inminente en Alemania.

El presidente Crispin, que pertenece a la izquierda del Partido, ha protestado contra las medidas de

hostilidad contra la Rusia soviética.

Ha rechazado la idea de unir el Partido independiente a la socialdemocracia mayoritaria.

## Liquidación

#### Por el campo de la Historia

¿Recordais el episodio de *Los reyes en el destierro*? De esta novela de Daudet, es uno de los que mayor fuerza emotiva contiene.

La reina proscripta, más soberana en el destierro que en la Corte, sostiene con regia dignidad su derecho al trono, de donde cayó al empuje de la revolución triunfante. Fuerte en la adversidad, vive siempre esa reina, rodeada de sus parciales más notables, soñando en el día glorioso y vindicador de su vuelta a la patria ingrata, que, irreflexiva, derrumbó la monarquía guardadora y perpetuadora de las glorias ancestrales.

En un momento de apuro, en un trágico instante de pobreza, cuando ya no queda ni crédito para sostener el lujo y esplendor relativamente fastuoso de una Corte en ruínas, decide vender esta mujer admirable las piedras que exornan el símbolo de la realeza: la corona.

Acompañada del mentor del delphin, el monárquico exaltado que se ofrece a desengazar los rubíes sangrientos y los irisadores brillantes, se aproxima sigilosa, temblona, llena de un místico terror, a la corona sin prestigio.

Cuando el servidor hace saltar la primera piedra de su áureo alveolo, algo se desprende del alma de la reina; se desmorona, se deshace un poco de su sér al reconocerse capaz de sacrilegio semejante. El maestro del príncipe muestra el carbón precioso que por un momento salvara la situación apurada de la pequeña Corte; pero... lo que debía ser joya meritísima, ¡no es más que un cristal! El rey, depravado, envilecido e idiotizado, había ya cambiado la pedrería magnífica por vidrios sin valor. Ese monarca degenerado ha ido realizando todo cuanto algo valía. En su desaprensión, vende títulos quiméricos y prodiga, mediante unas pesetas, las condecoraciones más preciadas de su reino.

No quiere ser rey, ni anhela ser hombre; marcha por la vida con inconsciencia de sonámbulo, de irresponsable, y es feliz si tiene unos dineros para comprar besos viciosos.

Es un verdadero símbolo este libro de Daudet. ¡Cuántas y cuántas cosas dice y se pueden deducir de él!

Los tiempos no pasan en balde; la herencia romántica que los siglos medios nos legaron, vamos disipándola sin consideración, y a poco nos quedaremos sin un vestigio que mostrar a los que vengan.

Nuestros días proclaman el fracaso de esas adhesiones incondicionales a señores sin méritos, y los prestigios tradicionales de sangre van liquidándose rápidamente.

Las almas que se formaron al ca-

lor de las estrofas épicas del *Romancero*, padecerán viendo humilladas las picas heroicas, los recios espadones de nuestros antepasados, que machacaron cráneos y atravesaron pechos en momentos (dicen) de sublime idealidad. Las cosas son así. Estamos en tiempos de una liquidación de equívocos y prejuicios. Un fenómeno había de decidirlo, acelerarlo, discernirlo, y este fenómeno lo vimos desarrollarse provocado por cerebros idiotizados, envilecidos con el sello de un fanatismo sin precedentes.

La gran tragedia mundial les ha devuelto la razón, para que puedan apreciar por un momento, como en noche tempestuosa, a la rápida luz del relámpago, el crimen monstruoso de sus tradiciones. Pero han visto más; han visto que el pueblo, ese gran pueblo que hasta aquí vivió bajo su dominio, ha despertado, ha sacudido el yugo de la tiranía, para ponerse en frente de ellos, no con mansedumbre y acatamiento, sino como fiera enjaulada que recobra su libertad, dispuesta a perecer antes de volver a la reclusión.

Pruebas: la continua agitación que se nota, producida por una conmoción cerebral puesta al servicio de una causa que dará al traste por completo con la actual sociedad, poniendo en fuga lo que hasta aquí fue atávico y caduco.

Las noticias que continuamente cruzan de un confin a otro, son la confirmación plena de que el gran conquistador de los tiempos presentes y por venir, es el proletariado. Es el más grande y el que impone más definitivo dominio. Conquista y edifica. Ya la civilización, la verdadera civilización, representada por el ideal de las masas obreras, ha aventado hasta las cenizas de los Jorge, de los Alejandro, de los Guillermo, de los Césares, de los Carlomagno, de los Napoleones.

La inmensa muchedumbre de los oprimidos ha tomado ya su papel. Es ya esa muchedumbre la que conquista. No territorios, no pueblos, no miserables dominaciones materiales: conquista, en una guerra que no tiene igual en grandeza entre todas las que han ensangrentado la Historia, el pensamiento de los pueblos, la conciencia de la Humanidad. Cada vez afianza más su conquista; cada vez se acerca más el momento espléndido en que su lucha no sea la del ataque contra el mal, que es dueño del mundo, sino que, dueña del mundo ella misma, tenga que luchar, si acaso, contra los restos del mal que pretenda herir y hacer daño aún, en las últimas sacudidas violentas de su agonía.

Y si aun así persisten aquellos que haciendo negación de la realidad siguen aferrados al tronco comido de las dinastías y regímenes, no olviden que las aguas no se detienen cuando el cauce se ha dejado libre.

FRANCISCO PARRA.

Cádiz.

## FUEGO EN GUERRILLA

Con todo lujo de precauciones, ¡naturalmente! llegaron a Cádiz los patronos comisionados por su federación, para hacer los necesarios trabajos que se necesitaban para declarar el *lockout*.

Pero aquí no se han determinado los benditos y *salados* patronos afechos a la Sociedad patronal.

Han ideado ¡qué alteza de miras la de estos mercaderes solidarizados contra sus víctimas! pues han ideado nada menos que un cierre de establecimientos, o de vitrinas y biombo, que para ellos es igual y para nosotros también, con lo cual se darán por satisfechos sus *compañeros* de la ciudad Condal.

¡Caballeros, qué manera de engañarse!

A los dependientes de Comercio les convendría. Después de la intransigencia patronal en la pasada huelga, un día de asueto es una compensación.

Aunque lo mejor sería, responder a esa manifestación de estulticia de los explotadores del pueblo, con algo que les hiciera sentir el efecto de su poder.

Huelga de ocho días después del cierre, exigiendo al volver al trabajo el pago de los jornales perdidos, huelga de inquilinato indefinida y boicot y sabotaje indefinido también a todo el que se señalara en ese movimiento encaminado a matar a los productores de hambre.

¡Valiente carita van a poner al leer esto los patronos conocidos que piden a cada momento Guardia civil para que les respeten el derecho a tener las puertas abiertas para que no se perturbe la vida local ni el orden público!

¡Lo que son las cosas! ¿Quién iba a decir que Merchán, Hervia, Camborero, Venancio y demás mártires de la vara de medir, y del tanto por ciento, iban a ser lo revolucionarios que vienen siendo?

Lo mejor sería y de más efecto que el cierre no se efectuara y contratasen una murga para que tocara la Marsellesa un par de días a la puerta de sus respectivos establecimientos.

Que todo es música y así se pasaría mejor y más distraído el tiempo.

El parto de la actual crisis es más laborioso que parece.

Aunque ya ayer se daba por solucionada y hasta con un gabinete recomendado y compuesto, hoy no se había aun presentado D. Eduardo Blandurilla al Monarca con la lista de ningún Ministerio.

¡Y qué importancia le dan los muñecos políticos a estos *acontecimientos*!

¿Y a las frases de los personajes cabeza de grupito o de partido?

Parece que cada palabra, cada gesto, cada articulación va a conmovir las esferas, a desviar de su natural cauce los destinos de la patria y una honda catástrofe va a anegar en lágrimas a todo el país.

¡Señores y qué e-xa-ge-raos!

Lo más gracioso es que en todas estas crisis sin gravedad alguna, puesto que el régimen y sus hombres lo están desde hace mucho tiempo, se hacen más conjeturas peregrinas del porvenir de España, se cometen las *gansadas* más o menos filosóficas de los prohombres microscópicos de la política actual y luego todo queda en agua de cerrajas y en una tranquilidad la política paradisiaca.

El único que continua agravado en sus males es el pueblo, que sufre con resignación ser dirigido un año y otro año y administrado por ladrones y fracasados.

Y perdónesenos el modo de señalar.

\*\*

Los empleados municipales de Cádiz y San Fernando han obsequiado en «El Chato» a los respectivos alcaldes de ambas ciudades, festejando el progreso creciente de su Asociación y el éxito del Congreso últimamente celebrado.

Los dos alcaldes Manueles pronunciaron sendos discursos, se bombearon mutuamente, fueron aclamados y enaltecidos y acompañados... naturalmente por los empleados.

Estos son unos chicos muy buenos, bolcheviques casi todos, solo que a la inversa y ya en estas bodas de Camacho, el de Cervantes, no el concejal, se han hecho las aclaraciones que les faltaba desembuchar.

Ellos no son nada malo como organismo social, se entiende; ellos no son sociedad de resistencia, no son perturbadores del orden, ni rebeldes, ni aún siquiera protestantes pacíficos de las desigualdades sociales. Ellos no son más que... empleados...

¡Camará y qué chica se ha presentado en ese almuerzo una Asociación tan grande!

LOS TRES GUERRILLEROS

## A las Sociedades obreras

### Ampliación de un plazo

El plazo para la admisión de solicitudes de inclusión en el Censo electoral del Instituto de Reformas Sociales, para la elección de sus vocales, será ampliado hasta el 31 del presente mes.

Así lo ha acordado el Consejo de Dirección del Instituto, a propuesta de la representación obrera. La propuesta será dirigida al ministro de la Gobernación, que, según promesa hecha a la misma representación obrera, será aprobada y publicada en la *Gaceta*.

Excitamos nuevamente a las Sociedades obreras, Sociedades de oficios varios y a las Agrupaciones socialistas que no lo hayan hecho ya, a que pidan la inclusión en el Censo electoral, en solicitud dirigida al presidente del Instituto.

## Carnet de apuntes y noticias

Los patronos de cabotaje

El próximo domingo 14, a las ocho de la noche, se inaugurará la Socie-

dad de Patronos de Cabotaje, Pesca y bahía, en su local social, que lo es también de los «Fogoneros prácticos habilitados para maquinistas mercantes», calle Fabio Rufino, número 5.

Los deportados de Jerez

Los veintidós deportados por el virrey la Barrera, ya hace días que han vuelto a sus hogares. Los nueve que llegaron en conducción a aquella cárcel fueron puestos en libertad, y los doce restantes también se hallan libres.

El Centro de agricultores de dicha ciudad, ha sido abierto después de cinco meses de clausura y destierro para sus hombres más significados.

Papeletas de pan

D. Ramón Rey, presidente de la Agrupación de Industrias Anexas, Grupo Empresa de Transportes, nos envía 50 papeletas de a medio kilo de pan, de las que se han repartido con el producto del trabajo verificado en los carros que condujeron los dueños, dependientes y capataces el sábado 29 de noviembre último.

En nombre de los pobres a quienes hemos socorrido con ellas, damosle gracias por su atención.

Sindicato de periodistas

Se han constituido en Sindicato los periodistas y corresponsales de periódicos diarios y directores y colaboradores de prensa no diaria de Jerez de la Frontera.

Los dependientes de ultramarinos

El presidente del Centro de dependientes «La Ultramarina», Cástor Gutiérrez Alonso, nos comunica en atento B. L. M. con fecha 4 del presente, la constitución de dicha entidad, ofreciendo su domicilio a todas las entidades organizadas, sitó en la calle San Miguel, núm. 12.

Acuerdo importante

El Ayuntamiento de Algeciras ha acordado que en el presupuesto del año próximo se consignent 5.000 pesetas para una casa que se rifará entre los obreros, con cuyo producto construirá otra, y así sucesivamente hasta construir otra.

Nueva Sociedad

Ha quedado constituida en San Fernando la Sociedad de obreros de transportes de sales «La Invencible».

De dicha entidad es presidente Andrés Selva Sierra y Manuel Pérez Rodríguez, secretario.

Fallecimiento sentido

El día 8 del corriente dejó de existir, víctima de penosa y cruel enfermedad, la virtuosa compañera de nuestro querido amigo José Herrero Alburquerque, operario embarcador de los talleres de la factoría de Matagorda.

Le acompañamos en su justo dolor por la honda pena que sufre.

# GUÍA DE SERVICIOS PÚBLICOS OFICIALES Y PARTICULARES

## Horas de servicios y Oficinas Públicas

Administración de Correos (Cardenal Zapata, 1).  
Giro Postal, de 9 a 12.  
Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 13 y a las 21. En la Central: a las 6 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el expres.  
Certificados: de 10 a 12, de 1 y 30 a 2 y 30 y de 3 y 30 a 5 y 30.  
Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.  
Archivos parroquiales: de 11 a 15.  
Arriendo de Contribuciones: (Isabel la Católica, 22), de 11 a 17.  
Ídem de Cédulas personales: (planta baja del Ayuntamiento), de 15 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30.  
Aduanas: en la Administración, de 11 a 16.—En los muelles, de sol a sol.—En los ferrocarriles, de 9 a 11 y de 13 a 16.—Domingos de 9 a 11.  
Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.

Ayuntamiento de 12 a 18—Los días festivos de 12 a 16.  
—Depositaria, de 15 a 16.  
Banco de España: (Antono López, 4), de 11 a 15.—Operaciones de giro, de 11 a 14.  
Banco de Cartagena: (Plaa de la Constitución), de 10 a 16.  
Capitanía del Puerto: muelle, de sol a sol.  
Comisaría de Marina; muelle de Puerta Sevilla, de 10 a 16.  
Comisión Mixta de Reclutamiento: C.<sup>a</sup> Aduana, de 8 a 15.  
Compañía Arrendataria de Tabacos: I. Peral, de 11 a 17.  
Cuerpo de Vigilancia: Cas Aduana, servicio permanente.  
—Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23.  
Cuerpo de Seguridad: Cerantes, 45, servicio permanente.  
Junta de Obras del Puerto: Isabel la Católica, 13, Dirección facultativa, de 8 a 15.—Oficinas administrativas, de 12 a 17.—Depositaria pagaduría de 15 a 17.  
Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 15.  
Diputación provincial: Cas Aduana, de 11 a 17.  
Ferrocarriles: de sol a sol.  
Giro Mútuo: Isaac Peral, 19, de 12 a 14.

Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.  
Gobierno Militar: Paseo Duque de Nájera, de 9 a 12.  
Ingenieros de Montes: Constitución, 16, de 9 a 15.  
Instituto General y Técnico: San Francisco, 23, Secretaría, de 15 a 15.  
Juzgado de Instrucción: San Francisco, 9, de 10 a 12 y de 15 a 18.  
Juzgados Municipales: San Francisco, 9.—Distrito de San Antonio, de 11 a 15 y de 15 a 18; además los sábados, de 21 a 22.—Distrito de Santa Cruz, de 10 a 12 y de 15 a 18.  
Monte de Piedad: Zaragoza, 1, de 11 a 16.—Empeños y desempeños, de 11 a 14.—Renovaciones, de 9 y 30 a 16.—Caja de Ahorros, de 12 a 14.—Restos de subastas, de 11 a 12.  
Notaría eclesiástica: Palacio episcopal, de 12 a 14.  
Obras públicas: Zaragoza, de 12 a 14.  
Provisorato eclesiástico: Palacio episcopal, de 12 a 14.  
Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry, 12 de 9 a 15.  
Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.

## Servicios de Correos Tarifa de Precios

**Correspondencia Certificada.**—Deberá franquearse como la correspondencia ordinaria, más 25 céntimos por derecho de certificado. (Aviso de recibo, 10 céntimos).

**Valores declarados.**—La cantidad máxima que puede declararse en cada pliego, es de 10.000 pesetas. Se franqueará con 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción, 25 céntimos por derecho de certificado y 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la suma declarada.

**Valores en fondos públicos.**—Cantidad máxima en cada pliego, 50.000 pesetas. Dere-

chos: por franqueo, 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción; 25 céntimos, por certificado y 5 céntimos por cada 250 pesetas o fracción del valor declarado.

**Valores en metálico.**—Cantidad máxima en cada sobre monedero, 50 pesetas; peso, hasta 500 gramos. Se franquearán con 15 céntimos por cada 60 gramos o fracción y 25 céntimos por derecho de certificado.

**Paquetes postales.**—Se cambian entre las oficinas autorizadas del interior de España y Baleares, Canarias y oficinas españolas en Marruecos y del Norte de Africa. Máximo de peso, 5 kilos, y de dimensiones, 60 centímetros por cualquiera de sus lados. En forma de rollo, un metro de largo y 20 centímetros de diámetro. Franqueo, una peseta.

Se admiten con declaración de valor hasta 500 pesetas, aumentando por éste, el franqueo, en 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la cantidad declarada.

**En Baleares y Canarias.**—Los que se cambien entre las diferentes islas dentro de su provincia, devengarán el franqueo de 0'50 pts.

### Giros Postales

Tienen este servicio las Administraciones principales y Estafetas servidas por el personal del Cuerpo en el interior de España, Islas Baleares y Canarias y las posesiones españolas de Melilla y Ceuta.

**Limites.**—Cada giro no podrá ser menor de una peseta ni mayor de 1.000.

**Derechos.**—1/2 por 100 de la cantidad girada, más 10 céntimos por envío de la orden de pago.

**Por telégrafo.**—Si el expedidor desea que se dé la orden de pago por telégrafo, abonará además de los derechos ordinarios, la tasa telegráfica.

Las cantidades giradas son entregadas a domicilio en los puntos de destino, por los carteros, gratuitamente.

Las carterías autorizadas, sólo tienen giro de unas 50 pesetas.

Puede girarse también a la «Lista» y al portador.

El remitente podrá exigir «Acuse de recibo», mediante pago de 10 céntimos.

# NUEVO Establecimiento de CALZADOS — “EL SIGLO”

== COLUMELA, NÚM. 22 ==

Para comprar CALZADOS SOLIDOS y baratos, en EL SIGLO. Nuevos modelos a precios increíbles. Gran surtido.

Calle COLUMELA, número 22 - CÁDIZ.

## La Perla de Cuba

Acreditada Casa de Muéspedes

DE PLACIDO MERENDEZ

Calle Cristóbal Colón, núm. 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías. — Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas. — Servicio esmerado.

Precios económicos.

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de Vapores y Trenes.

## Antonio Gandul Romero

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21. - CADIZ

Almacén de Maderas

y Serrería Mecánica.

Molduras, tarimados y zócalos, construcción general

— en cajonerías. —

Calle Plocia, números 17, 19 y 21 - Cádiz

## “EL PUEBLO”

Periódico reflejo honrado de la opinión

DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: en Cádiz: Un mes, 0'50 ptas. Fuera de Cádiz: Un mes, 0'75. Número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

REDACCION y ADMINISTRACION:

Calle Santiago, núm. 1. (Centro de Sociedades Obreras)

CÁDIZ

## IMPRENTA

DE

# M. ALVAREZ

## CADIZ

Impresiones de todas clases.

Especialidad en Fotograbados.

CALLE FEDUCHY, NÚM. 12